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Найбільші тектонічні структури України.

Мета : поглибити та систематизувати знання про внутрішню       будову земної кори; сформувати  уявлення про основні тектонічні структури, що складають територію України; виробити навички, встановлювати взаємозв’язки між тектонічною будовою та формами рельєфу;сприяти вихованню національної свідомості учнів, підвищенню їхньої пізнавальної активності.
Обладнання: тектонічна карта України; фізична карта України; атласи, підручники.

Тип уроку: комбінований.

                         ХІД УРОКУ:

І. Організаційний момент. 

Запис у зошит  теми уроку.
ІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь учнів:

-дайте визначення поняння «рельєф»;
-назвіть основні форми рельєфу;

-назвіть сили, що впливають на формування рельєфу;

України.
- покажіть найбільші форми рельєфу України на карті.

ІІІ. Мотивація навчальної  та пізнавальної діяльності учнів.

      Розповідь вчителя.

      Хоча фізична карта відбиває всю різноманітність форм рельєфу, проте вона не дає відповіді на запитання: чому ці форми рельєфу розташовані саме так, а не інакше? Чому  певні частини території характеризуються переважно низовинами, а інші – височинами? Відповісти на ці запитання допоможе знайомство з наукою «тектоніка» і тектонічною картою.

ІV.Вивчення нового матеріалу.
     Розповідь вчителя.

1.Тектонічні структури України.

     Тектоніка – одна з геологічних наук, яка вивчає будову та рухи літосфери. Тектонічна будова обумовлює рельєф і розміщення родовищ корисних копалин.

     Внутрішні сили Землі глибинними розломами розподілили літосферу на окремі блоки – літосферні плити, які постійно рухаються. Україна більшою частиною розташована на Європейській літосферній плиті, яка виражана у рельєфі переважно рівнинами.Крайня західна і південна частина України лежать на Середземноморському рухливому поясі, який розташований між Євразійською та Африканською плитами. Рухливий пояс – це видовжена ділянка між літосферними плитами, у межах якої проявляються інтесивні горизонтальні та вертикальні тектонічні рухи. Тому рухливий пояс у рельєфі виявляє себе у вигляді гірських систем, западин та внутрішніх морів.
     У межах найбільших тектонічних структур (літосфених плит) виділяються менші (платформи). Платформа – це малорухлива ділянка літосферної плити, що утворена кристалічними або складчастим фундаментом та осадовим чохлом. Так, до складу Євроазійської літосферної плити входять давня Східно – Європейська та відносно молода Західно-Європейська платформи.
     Яка ж внутрішня будова платформи? 
     (Запис у зошит визначення та схеми будови платформи).

                                                І-й ярус – кристалічний фундамент ( граніти, кварцити, гнейси…);

                                                ІІ-й ярус – осадовий чохол (глини, пісковики, вапняки…).  Робота з зошитом. Виконуємо малюнки з поясненнями.
      За потужністю осадового чохла розрізняють два типи тектонічних структур – щит і плита. Щит – частина платформи, у межах якої кристалічний фундамент виходить на поверхню або перекривається малопотужним (меншим за 500м) осадовим чохлом. Плита – частина платформи, перекрита потужним (більше за 500м)чохлом осадових порід (западини, прогини, масиви).Увага: літосферна плита та плита (частина платформи) – це різні тектонічні утворення! Більша частина території України розташована в межах Східно-Європейської платформи; значно менша – у межах молодих Західно-Європейської та Скіфської платформ. 
 Частина України знаходиться на Середземноморському рухливому поясі; ця частина  представлена двома складчастими областями : Карпатськими та Кримськими горами.  
    Переходимо до аналізу тектонічної карти:

1. Знайдіть і покажіть на карті Український щит.(Він є найдавнішою тектонічною структурою України, вік його метаморфічних порід становить 3,5-4 млрд років. І навіть у найбільш вологі періоди розвитку Землі ніколи повністю не вкривався водою. Він простягається через усю територію України з північного заходу на південний схід до Азовського моря. Його довжина – 1000км., ширина – 100-250км.У багатьох місцях кристалічні породи виходять на поверхню)).
2. Знайти  Воронезький кристалічний масив, що лежить на пн-сх і тягнеться вздовж державного кордону України. Його кристалічні породи залягають неглибого до поверхні – 150-900м.

3. Знайти Волино-Подільську плиту, що лежить на захід від Українського щита. Фундамент плити міститься на глибині до 2,5км.

4. Знайти Дніпровсько-Донецьку западину, що лежить між Українським щитом і Воронезьким кристалічним масивом. Це одна з найбільших і найглибших западин усієї Східно-Європейської платформи.Вона наповнена потужними товщами осадових порід різного часу. В південній частині її фундамент залягає на глибині до 20км.

5. Знайти Причорноморську западину, яка лежить на півдні України. Її фундамент залягає максимально на глибині до 20км.

6. Знайти Галицько-Волинську западину- це найменша западина платформенної частини України. Її фундамент лежить на глибині 7 км.

7. Знайти давню Донецьку складчасту область на сході України, яка настільки стара, що злилася із Східно-Європейською платформою

8. Знайти на заході України Карпатський прогин, який відокремлює складчасту область від Східно-Європейської платформи.

9. З якою складчастою областю межує Карпатський прогин?((Складчаста область Карпат). Це молода область, альпійської епохи горотворення, про що свідчить діяльність вулканів і землетрусів)).
10. Якою тектонічною стуктурою продовжується альпійська система Карпат? (Закарпатська западина).

11. Знайти молоду складчасту структуру на крайньому півдні України (Кримські гори).

12. Знайти морську западину, що належить до рухливого поясу (Чорноморська западина).
     Ми дали характеристику тектонічних структур давньої Східно-Європейської платформи і Середземноморського рухливого поясу. Але в Україні є ще дві платформи герцинської епохи, фундамент яких сформувався пізніше, в палеозойську еру. Це Західно-Європейська, що вузьким язиком заходить під Карпатський прогин, і Скіфська, більша частина якої схована під водами Чороного і Азовського морів.
2/Фізкульт- хвилинка.

От ми і поговорили  про тектонічні структури. А ще наше завдання – не забути про взаємозв’язок між ними і формами рельєфу. Але спочатку повторимо форми рельєфу. Коли я вимовлятиму назву низовини – ви присідаєте, коли височини- піднімаєте руки вгору.

1. Причорноморська… (присідають);

2. Передкарпатська … ( руки вгору);

3. Поліська… ( присідають);

4. Хотинська… (руки вгору);

5. Закарпатська… ( присідають)

6. Середньоруська… (руки вгору);

7. Північнокримська …(присідають);

8. Волинська …(руки вгору);

9. Подільська… (руки вгору);

10.Приазовська…(руки вгору)

3. ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ТЕКТОНІЧНИХ СТРУКТУР І ОСНОВНИХ       ФОРМ РЕЛЬЄФУ.
Ще з сьомого класу ми знаємо, що рельєф тісно пов’язаний з будовою земної кори. Сучасний її зовнішній вигляд формують найбільші  форми рельєфу – виступи материків і западини океанів, гори і величезні рівнини. У розміщені форм рельєфу на поверхні Землі є певні закономірності.

      Виступи материків відповідають земній корі материкового типу, а океанічні западини – областям поширення океанічної кори.

     Рівнини розміщуються на платформах. Від того, на якій ділянці платформи розташована рівнина, залежить її висота: на щитах найчастіше – височини і плоскогір’я, на плитах – височини і низовини.

     Гори суходолу та серединно-океанічні хребти і глибоководні жолоби на дні океанів розташовані в рухомих поясах, на межі літосферних плит. На суходолі внаслідок зіткнення літосферних плит ,породи на їх краях зминаються в складки – утворюється область складчастості. При цьому виникають молоді складчасті гори. Але поступово, протягом мільйонів років, вони руйнуються і під час наступних рухів земної кори від розломів гори розбиваються на окремі брили. По розломах відбувається вертикальне зміщення і утворюються складчасто-брилові гори. 

     Нагадую вам, що платформи і області складчастості – різні за віком. Коли починає формуватись область складчастості, то це стадія дитинства платформи.

Завдання. Учні по черзі беруть картки з позначеними формами рельєфу і встановлюють їх на тектонічній карті біля тектонічних структур, до яких вони належать.

       Український щит – Придніпровська височина, Приазовська височина.

       Волино-Подільська плита – Волинська височина, Подільська височина, Хотинська височина, Поліська низовина.

       Дніпровсько-Донецька западина – Придніпровська низовина, Полтавська рівнина.

      Донецька складчаста споруда - Донецький кряж.

      Воронезький кристалічний масив – Середньоруська височина.

      Причорноморська западина – Причорноморська низовина.

      Карпатська складчаста структура – гори Карпати.

      Передкарпатський прогин – Передкарпатська височина.
      Закарпатська западина – Закарпатська низовина.

      Складчаста структура Кримських гір – Кримські гори.

Який висновок ми можемо зробити? ( На щитах і плитах розташовані височини, на западинах – низовини, у складчастих областях – гори.)

До речі, чи звернули ви увагу, що  в Україні існують випадки коли правило про розміщення форм рельєфу на певних тектонічних структурах порушується. Так наприклад:

1. Волино – Подільській плиті мала б відповідати низовина, а відповідають Волинська і Подільська височини.

2. Другим порушенням існуючої закономірності є Передкарпатський прогин. Йому мала б відповідати низовина, а не височина.

3. Галицько – Волинська западина.Формуючись, Карпатська складчаста споруда, «потягнула» рельєф за собою.

4. А тепер час трошки відпочити. Відгадуємо загадки, про які тектонічні структури йде мова.
1. Я маленька і нещасна

    В західному краї.

    Такі зверху зливи часто –

    Що життя немає!              (Закарпатська западина)

2. Я поводжусь дуже гордо!

    Хоч велика глибина,

    На мені сидить рекодом

    Хотинська височина!               (Волино-Подільська плита)

3. Я б хотіла бути більша,

Але така доля.

Помістилася під прогином

І сиджу в неволі.                  (Західноєвропейська платформа)

4. Я платформою вважаюсь,

Своєю назвою пишаюсь.

Назву мені дав народ,

Який знав ще Геродот.         (Скіфська платформа)

5. Я теж гарну назву маю

Важкі відклади тримаю.

І разом із суходолом

Я тягну ще й Чорне море.   (Причорноморська западина)

6. З російською я назвою,

Живу у східнім краї,
Тримаю я височину,

Що вся Росія знає.       (Воронезький кристалічний масив)

7. І Альпи, і Крим, І Карпати

Довічно мені тримати,,

Якщо у мене в мозку – струс

У вас буде – землетрус.  (Альпійська складчаста система)

Завдання. За допомогою  карт атласу заповніть таблицю ( стовпчик «Корисні копалини» учні заповнюють на наступних уроках).
Тектонічна структура  :  Форми рельєфу  :   Корисні копалини  :

V. ЗАКРІПЛЕННЯ НОВИХ ЗНАНЬ І УМІНЬ УЧНІВ:

Бесіда за запитаннями:

1.Що вивчає наука тектоніка?

2.Що називають платформами, рухомими поясами?

3.У межах яких тектонічних структур розташована територія України?

4.У межах яких тектонічних структур знаходиться територія нашої області?

5.Зробіть висновки про відповідність тектонічних структур та великих форм рельєфу.

VІ. ПІДСУМОК УРОКУ:

Заключне слово вчителя:

· тектонічна структура має значний вплив на розташування великих форм рельєфу;

· територія України формувалася протягом багатьох геологічних епох, тому має складну тектонічну будову, а тектонічні структури дуже розрізняються як за часом утворення, так і за розмірами                                   та іншими особливостями.
VІІ.ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ:

Опрацювати текст підручника параграфа 11.
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Тернопільська спеціалізована школа І-ІІІ ступеня з поглибленим вивченням іноземних мов №7.

Предмет – географія
Урок «Тектонічні структури України – 8 клас.
На уроці використано:

· мультимедійні технології;

· схеми будови платформи та областей складчастості;
· географічна фізкульт-хвилинка;

· шляхом роботи з картками та картою тектонічних структур України встановлено взаємозв’язок тектонічних структур та основних форм рельєфу;
· встановлено виключення з правил;

· загадки про тектонічні структури;

· таблиця : тектонічні структури, рельєф та корисні копалини ( для подальшої роботи по даній темі).

Урок складено на основі календарно – тематичного планування шкільного курсу географії передбаченого чинними навчальними програмами Міністерством освіти та науки України.

